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В. Котирло, Л. Князєва, Т. Маркова, В. Нечаєва, Л. Островська, Т. Поніманська, Т. Титаренко 
та інші. 

Виховання моральних якостей потрібно розпочинати з молодшого дошкільного віку, 
оскільки діти прагнуть до спілкування, уважного ставлення до себе, визнання їхньої 
самостійності. 

Важлива роль у вихованні моральних якостей відводиться вихователю, який має 
розвивати гуманність дитини, почуття національної і власної гідності у поєднанні зі 
скромністю, чесністю і правдивістю, патріотизм та працьовитість. 

Суть процесу виховання моральних якостей полягає у взаємодії вихователя і дитини з 
метою прилучення її до моральних цінностей суспільства, формування морального досвіду, 
виховання морально-вольових якостей особистості, мотивів поведінки. 

Гра, як провідна діяльність дітей дошкільного віку є універсальним засобом 
виховання моральних якостей дітей усіх вікових груп. Вона відповідає потребам та інтересам 
дітей, сприяє вияву їхньої самостійності, ініціативи, творчості, імпровізації, перевірці себе.  

На думку К. Д. Ушинського, гра – це могутній виховний засіб, який виробило 
людство і тому в ній істотна потреба людської природи. У ігровій діяльності певна моральна 
норма чи позиція ніколи не нав’язується, не є оголеною, а випливає з сюжету гри, як 
підтекст, як повчальний висновок, який повинні зробити діти. Ігрова діяльність, закладає 
основи розвитку моральних якостей, оскільки містить загальнолюдські гуманістичні ідеали, 
які відповідають віковим особливостям дітей. 

Для виховання моральних якостей дітей дошкільного віку найкраще використовувати 
творчі ігри. Педагогічна цінність творчої гри полягає в тому, що в самому процесі, крім 
взаємин, визначених змістом, взятою на себе роллю чи правилами, між дітьми виникають 
стосунки іншого типу – реальні, дійсні, коли діти домовляються про гру, розподіляють ролі, 
контролюють виконання правил, тощо. Водночас моральні норми і правила, засвоєні в 
процесі спілкування дітей один з одним і з дорослими, набувають подальшого закріплення в 
грі. 

Моральне виховання у творчій грі обумовлюється її змістом – відображенням у ній 
реальних подій, пов’язаних з нормами моралі. Воно з перших років життя дитини 
спрямоване на формування її моральної позиції, ціннісних орієнтирів, інтересів і потреб. 

Ігри акумулюють величезний морально-духовний потенціал, національні цінності. 
Широке використання різноманітних ігор у закладі дошкільної освіти зумовлено тим, що 
діти люблять гратися, оскільки це основний вид їхньої діяльності. У правильно 
організованих іграх за нескладним сюжетом може бути прихований глибокий філософський і 
моральний зміст. 

Отже, виховання моральних якостей у дітей дошкільного віку – це спрямований, 
планомірний вплив на моральний розвиток дитини через організацію умов, в яких 
формується її емоційна, світоглядна сфери та поведінка, відповідно до суспільних норм та 
морально-етичних цінностей. 

Творча гра є школою моралі, але не моралі в уявленні, а моралі в дії. Моральні якості, 
сформовані в грі, впливають на поведінку дітей у повсякденному житті. 

 
 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ  
АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Гілянчук В.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Проблема розвитку пізнавальної активності дошкільників знайшла відображення у 

державних документах. Зокрема, оновлений Державний стандарт дошкільної освіти України 
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визначає як складову змісту Базового компонента дошкільної освіти освітню лінію «Дитина 
в сенсорно-пізнавальному просторі», акцентуючи увагу на необхідності формування в дітей 
уміння планувати свою пізнавальну діяльність, знаходити нове в знайомому та знайоме в 
новому, радіти зі своїх відкриттів, виявляти інтерес до дослідництва, експериментування з 
новим матеріалом. 

Пізнавальний інтерес − це емоційно усвідомлена, вибіркова спрямованість 
особистості, яка звернена до предмета й діяльності, пов’язаної з ним, що супроводжується 
внутрішнім задоволенням від результатів цієї діяльності. Цей інтерес має пошуковий 
характер, підвищує можливості розумового розвитку дитини (В. Паламарчук), сприяє 
усвідомленій самостійності (О. Савченко), викликає продуктивну роботу (В.І. Лозова), 
змінює способи розумової діяльності (Г. Щукіна), є умовою розвитку творчої особистості 
(М. Алєксєєва). 

Дослідники в галузі педагогіки і психології Л. Арисова, Ш. Ганелін,  
В. Давидов, Л. Занков, О. Ковшар, В. Лозова, Т. Шамова, Г. Щукіна розглядали 

пізнавальну активність в межах старшого дошкільного та молодшого шкільного віку. Вони 
визначили, що якість освіти нині − це не набуття дитиною певної суми знань, а її вміння 
здобувати їх самостійно. Тож актуальною є проблема підвищення пізнавальної активності 
дітей. Як зацікавити дитину, викликати в неї бажання вчитися, пізнавати, розмірковувати, 
робити висновки? 

Рівень розвитку пізнавальної активності зумовлюється індивідуально-психологічними 
особливостями та умовами виховання. Двома основними чинниками, які впливають на 
розвиток пізнавальної діяльності є : 

 природна дитяча допитливість; 
 стимулююча діяльність педагога. 
Педагогічні умови за Г. Щукіною, дотримання яких сприяє формуванню, розвитку і 

зміцненню пізнавальної активності старших дошкільників. 
Перша умова − максимальна опора на активну розумову діяльність дитини. Це − 

ситуації рішення пізнавальних завдань, ситуації активного пошуку, здогадок, роздуми, 
ситуації розумового напруження, зіткнень різних позицій, в яких необхідно розібратися 
самому, стати на певну точку зору.  

Друга умова – організація процесу розвитку, навчання і виховання на оптимальному 
рівні розвитку дітей. Ця умова забезпечує зміцнення і поглиблення пізнавального інтересу на 
основі того, що навчання систематично і оптимально удосконалює діяльність пізнання, її 
способи та вміння.  

Третя умова − це емоційна атмосфера навчання, позитивний емоційний тонус 
навчального процесу.  

Четвертою умовою є сприятливе спілкування. Ця група умов відносини «дитина − 
вихователь», «дитина − батьки і близькі», «дитина − колектив». Кожне з цих відносин може 
вплинути на зацікавленість, як у позитивному, так і в негативному напрямку.  

Педагог Н. Короткова висвітлює умови, за яких можливий повноцінний розвиток 
пізнавальних інтересів дошкільників:  

 наявність розвивального середовища для організації пізнавальної діяльності – це 
розумно створене місце для пізнавальної діяльності дитини з добором іграшок чи 
необхідного обладнання і матеріалів (наприклад, для експериментування) з урахуванням 
індивідуально-вікових особливостей; 

 створення  безризикового  середовища для пізнання − це середовище, у якому 
наявна позитивна, емоційно тепла атмосфера спілкування без негативного оцінювання дій 
дитини та критичних зауважень щодо вибору нею об’єктів пізнання чи відповідних цьому 
дій; 

 розширення інформаційного поля − допитливість старших дошкільників вже 
стосується подій, які відбуваються у соціальній сфері (стосунки між дітьми, дорослими, 



38 

 

родичами), звичаїв українського народу, моральних категорій (добро, справедливість тощо), 
інтересу щодо подій, які відбуваються в країні, просторових і часових зв’язків; 

 стимулювання пізнавальної активності та мислення (тільки активна дитина може 
пізнавати світ). 

 Важливо, щоб педагог враховував вище зазначені умови. Це сприятиме кращому, 
швидшому засвоєнні дітьми знань, умінь та навичок. Адже активізується пізнавальний 
інтерес, що є невід’ємною складовою успішного навчання та виховання дошкільників. 

Отже, пізнавальна активність дошкільників є однією з найактуальніших у теорії 
психологічної та педагогічної науки, оскільки активність є необхідною умовою формування 
розумових якостей дітей-дошкільників, їх самостійності, ініціативності, творчості. Ми 
узагальнили умови активізації пізнавальної активності дошкільників. Такі умови мають 
високу педагогічну цінність, адже сприяють виникненню інтересу у дітей. Саме це є 
важливим питанням у навчально-виховному процесі, тому що нині педагоги перебувають у 
пошуку інструментів, використовуючи які можна забезпечити ефективніше сприйняття 
дошкільниками інформації. 

 
ВИХОВАННЯ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ  

ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК ЗАВДАННЯ  
ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Гладковська М. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Джеджера К.В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
На сучасному етапі розвитку педагогічної науки і практики актуалізується завдання 

забезпечення безпеки підростаючого покоління, збереження та зміцнення здоров’я кожної 
дитини. Важливість цієї проблеми підтверджується тим, що вона увійшла до змісту 
державної освітньої політики України і отримала відображення у низці нормативно-правових 
актів (законах «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства», 
Національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)», Національній доктрині розвитку 
освіти, програмі «Здоров’я»). 

Зазначене завдання висвітлено і в змісті дошкільної освіти. Саме з нього починається 
характеристика освітньої лінії «Особистість дитини» Базового компоненту дошкільної освіти 
в Україні. Окрема увага у цьому документі приділяється питанню формування безпечної 
поведінки дошкільників і висувається вимога щодо навчання дітей диференціювати поняття 
«безпечне» і «небезпечне», усвідомлювати важливість безпеки життєдіяльності (власної та 
інших людей), дотримуватись правил безпечної поведінки. 

Виховання безпечної поведінки є предметом наукового аналізу дослідників 
(Т. Андрущенко, О. Богініч, А. Богуш, Є. Вільчковський, С. Волковй, Н. Денисенко, 
О. Долинна, Н. Жеребцова, О. Кононко, О. Лоза, Л. Лохвицька, І. Луценко, Л. Макаренко, 
Г. Навроцька, І. Назарчук, О. Полуян, І. Різниченко, К. Щербакова), які надають важливого 
значення пошуку оптимальних шляхів реалізації зазначеного напряму в закладах дошкільної 
освіти. 

Зокрема Н. Жеребцова та О. Полуян пропонують дотримуватися в організації роботи з 
виховання безпечної поведінки принципів системності, урахування умов проживання, 
інтеграції, взаємодії закладу дошкільної освіти й сім’ї. 

На думку автора програми «Про себе треба знати, про себе треба дбати» 
Л. Лохвицької, зазначена вимога передбачає планування і здійснення освітнього процесу в 
такий спосіб, щоб домінантними були оздоровчі завдання, а здоров’я становило якісну 
передумову безпеки життєдіяльності дошкільників. 

Згідно з твердженням дослідниці, виховання безпечної поведінки має базуватись не на 
залякуванні на кшталт «не чіпай», «не ходи», «не роби», «не можна», а на цілеспрямованому 




